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Az ezredév törvénybeiktatása.
Debreczen, április 22.

Lélekemelő, felséges jelenet volt az, 
a mely tegnap az országgyűlés mindkét 
házában, de főképpen mégis a képviselő- 
házban riszt kért magának az örökké­
való időből, hogy egy ezredéves mull 
nagyságos emlékezetét, jövendő évezre­
dek számára örök tanulságul följe­
gyezze.

Magyarország ezeréves állami fön- 
állásának tényét tegnap iktatta törvénybe 
a magyar parlament.

A törvény nem hosszú, mind össze 
négy szakaszból áll. De ez a négy rövid 
szakasz kifejezett tartalmánál fogva is, 
de még inkább a belőle sorjadző millió 
nagy következés és vonatkozásnál fogva 
a leggazdagabb, a mi csak előfordulhat 
a nemzetek életében.

A magyar birodalom ezeréves fen- 
állása az a nagy tartalom, mely e rövid 
törvényt olyan vegielen becsessé, olyan 
határtalanul értékessé teszi.

Olyan Isten kegyelméből származó 
nagy kiváltsága ez az ezredéves élet a 
magyar nemzetnek és a magyar állam­
nak, a minővel az általunk ismert világ 
népei közül alig néhány dicsekedhetik.

Igaz, hogy a történelem ismer a 
mienknél hosszabb idejű uradalmat is 
ugv az ó-korban, mint a középkorban 
kezdődő nemzetek életében. így pl. az. 
egyiptomi birodalom fenállása sok évez­
red széles területén nyúlik végig, a chi- 
nai pedig még most is fennáll.

De ezek közt a mesés hosszú életű 
államok és a mi államunk élete közt na­
gyon szembeszökő és nagyon jellemző 
külömbség volt és van.

Azok közül sem sz egyik, sem a 
másik nem volt a szónak mű értelme­
mében vett nemzeli állam, hanem csak 
dynasztikus birodalom, a melynek úgy 
lakossága, mint uralkodó háza az idők 
folyamán néha többszörösen is kicseré­
lődött.

Magyarországnak, mint államnak 
ezer éves fennállását éppen az teszi vi­
lágtörténelmi fontosságúvá, hogy kezdet 
tűi óta ugyanaz az egy nemzet tartja 
fenn és uralkodik benne, a mely ezer 
évvel ezelőtt »a négy folyam s hármas 
bérez tájain« »alkotta örökrevalóvá.«

Pedig a sors csapásai ezalatt a fe­
lettünk elzugolt ezer év alatt hányszor 
verték vérbe, tiporták földre, juttatták 
szégyenbe, taszították az örvény szélére 
ezt a szegény, ezt a derék, ezt a nagy 
nemzetet.

Rosszabb volt sorsa a fogságból 
visszatért Izraelénél. Mert mig ez, bár

egyik kezében kard, másikban vakoló kanál 
volt elvégre mégis megépítette a Sionl 
s ur lett a maga földén: addig mi egy 
ezredév szakadatlan munkája és küzdelme 
után is — még ma sem vagyunk telje­
sen urak a magunk házában ....

De ne vegyüljön dissonans hang mai 
örvendező ünneplésünkbe!

A magyarok nagy Istenének, minden 
népek és nemzetek közös, egyetlen Iste­
nének mondjunk hálát azért az ő nagy 
irgalmasságáért, hogy »annyi balszerencse 
közt s oly sok viszály után, megfogyva 
bár, de törve nem, él nemzet e 
hazán.« Ö előtte boruljunk le hálaadó 
szent érzésekkel a múlt idők nehéz vi­
harai között nekünk nyújtott kegy lines 
ótatomért, a megtartatásunkban nyilat­
kozó atyai szerétéiért s mindazokért a 
jókéri, a melyeknek mi késő ivadék 
apáink érdeme, Istenünk kegyelme foly­
tán szerencsés, de nem megérdemelt él­
vezői vagyunk.

Az ezredéves múlt megörökítését 
ezélzó törvényt az v> parlamenti palota 
falába elhelyezendő kőtáblára vésik föl

Nagy és szép gondolat!
A ki abba a palotába beléb, a ki­

nek tekintete megakad ezeken a jelentős 
szavakon, s főleg a ki mint törvényhozó 
teljesiti olt polgári kötelességét: lehetet­
len, hogy szent ihletet ne nyerjen e 
zengő kövektől s ne érezze szivének 
mélységes mélyében, hogy mire kötelezi 
őt az ezeréves nemzeti mull, mely e 
kőbevésett törvénybetüiből reá sugárzik.

De bár mily megkapónak és meg­
hatónak tartjuk is azt a szép gondola­
tot, hogy a törvényhozás házában arany 
betűvel ott tündököljön az ezeréves élet 
szótlan hirdetője, az a kőtábla: az igazi 
maradan ó emléket nem ez a hideg-rideg 
kő fogja megőrizni, hanem az, a mi a 
szivek és vesék tábláira van írva: ennek 
a ma élő nemzedéknek az érzésé, köz­
vetlen mély benyomása, abból sarjadozó 
cselekvési elvei s firól-fira szállandó büszke 
nemzeti öntudata.

A rövid törvényt, az egyetlent, a 
minőre még eddig nemzetünk életében 
példa, sőt lehetőség sem volt s csak az 
Időnek örökkévalő Ura tudja, vájjon má­
sodszor lesz-e még módja az utánunk 
nagy sokára eljövendő nemzedékeknek 
ehhez hasonló törvény meghozatalára, 
olvasóink lelki örömére ime ide ik­
tatjuk:

A magyar állam 1896-ban ezeréves meg­
alapításának és fennállásának ünnepét üli. A 
törvényhozás ennek emlékét a következőkben
örökíti meg :

1. §. A magyar szent korona országai­
nak törvényhozása, vallásos áhítattal ad hálát

ő

az Isteni gondviselésnek, hogy az Árpád és vitéz 
hadai által megalapított hazát oltalmába fo­
gadta, fejedelmét bölcsességgel, népét erővel és 
önfeláldozó hazaszeretettel megáldotta és az 
országot jó é.s balsorsban segítve, annak léte­
iét ezer éven át sok viszontagság között is 
fentartotta.

2. §. Ezen ünnepélyes alkalommal az or­
szággyűlés mindkét háza legmélyebb hódolat­
tal járul ő császári és apostoli királyi felsége 
I. Ferencz József elé, akinek dicsőséges ural­
kodása alatt az ország alkotmányos szabad­
sága és zavartalan fejlődése biztosítva vau.

Magyarország és társországainak apostoli 
királya viszont, törhetlen bizalmát nyilvánítja 
szeretett népének hűségében. Szilárd alapjai 
ezek annak az áldásos összhangnak, melynek 
ereje a jövendő századok biztos haladásának 
is zálogát képezi.

3. §. A törvényhozás a kegyelet, hódolat 
és királyi hajlandóság eme nyilatkozataival a 
magyar állam ezeréves fennállásának emlékét 
örök időkre törvénybe iktatja.

4. §. E törvény 1896. junius 8-án, mint 
császári és apostoli királyi felsége dicsősé­

ges megkoronáztatásának évforduló napján lép 
életbe ; ugyanazon napon úgy az országgyűlés 
mindkét házának együttes ülésében felolva­
sandó, mint a korona országainak minden 
községében közzéteendő és kőbe vésve az or­
szág házában megörökítendő.“

Arany szavak, sokat mondó rövid­
ség, gazdag egyszerűség.

S a milyen e fontos törvénynek a 
jelentősége, az értéke: éppen olyan fel­
séges, olyan lélekemelő volt a törvény- 
hozás tagjainak a hozzájárulása.

Az ellenzék elfeledte egy perezre 
millió jogosult panaszát s Pusztaszer óta 
tán most legelőször egyetlen szónyi el­
lenvetés nélkül ünnepiesen, egyhangúlag 
emelte törvényi erőre a benyújtott tör­
vényjavaslatot a magyar törvényhozás.

Szép dolog mindenesetre s becsü­
letére válik mindannak a ki igy gondolta, 
mind pedig annak, a ki ekképpen létre­
hozni segített!

Oh bár ez a tegnapi példátlanul 
példás egyetértés bocsátana mély gyö­
kereket nemzeti életünk termőtalajába, 
hogy a mit most fenséges dolgok nagy 
érdekéből mindnyájan megtudtunk tenni: 
tennénk arra a jövőben is komoly kísér­
letet s szűnnék meg már végre valahára 
az a nagy »átok,« a mely »megfogta a 
magyart,« »hogy az soha össze nem tart.«

Isten, népek sorsának nagy Istene ! 
a ki eddig vész és viharban vezetőd nem­
zeti létünk drága rakományu hajóját, 
juttasd el végre a boldogságának csen- 
kikötőjébe is ezt a te sokat szenvedett, 
és mind végig híven kitartott és rendit- 
hetlen nemzetedet, hogy békés viszonyok
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függetlenség és boldogság szabad leve 
gőjétől élesztve haladhasson a fejlődés 
utján mindig elébb-elébb.

Or. Nagy Zsigmond.

Az ezredéves törvény megalkotása. A
tegnapi képviselőházi ülés — mint vezérczik 
künkben is említve van — egyhangúlag fo­
gadta el a honalapitás évezredes emlékének 
törvénybe iktatásáról szóló javaslatot.

Szerb György előadó a következőleg ve­
zette be az ünnepi tényt:

A képriselőház mai ülésének napirend 
jére kitűzött törvényjavaslat, melynek czélja a 
magyar állam évezredes megalapításának és 
fennállásának emlékét örök időkre törvénybe 
iktatni, méltó formában fejezi ki a honalapitás 
nagy történeti tényének magasztosságát, ugv 
hogy azt csak csökkentené, ha e javaslat bő­
vebb indokolásába bocsátkoznám. (Helyeslés.) 
Ugyanazért leghelyesebben vélek cselekedni 
ha tartózkodva a további indokolástál. a tör­
vén javaslatot a t. Háznak egyhangú elfoga­
dásra ajánlom. (Általános helyeslés.)

Felolvassa ezután az előadó a miilen 
nium emlékének megünneplése tárgyában ki­
küldött orsz. bizottság jelentését, s ennek kap 
csán a honalapitás évezredes emlékének tör­
vénybe iktatásáról szóló törvényjavaslatot, mely 
vciérczikkünkbf-n olvasható.

A Ház úgy általánosságban, mint részle­
teiben minden vita nélkül egyhangúlag fogadta 
el a törvényjavaslatot s a szokásos elnöki 
enuncziácziók után Szilágyi Dezső elnök a 
következüket mondotta :

T. Ház ! a mai ülés napirendje ki van 
merítve, a Ház egyhangúlag járt el ezen tör­
vényjavaslat elfogadásánál s a honalapitás 
megünneplésére vonatkozó intézkedéseknél vi­
lágos jeléül annak (Halljuk! Halljuk I), hogy a 
Ház az ország osztatlan érzelmét és akaratát 
juttatta kifejezésre és hogy a mint tud egye­
sülni a nemzet együttes és egységes érzel­
meinek nyilvánításában a múltúnk iránti ke­
gyelet kifejezésére nézve: meg fogja találni a 
jövő irányára nézve is az együttes erős aka­
ratot és a közös törekvés módjait a nagy

A „IIEIIIIEC»" ítltCíÁJA.

A bazilikánál.
Irta. .' Benedek «János.

Fönn, a magasban, sziklabércztetőn 
All a dicső dóm s égbe nyúl’ merőn.
Az óriási márvány oszlopok 
Között a felhők fátyla imbolyog ■
Kéklő hegyeknek távolába 
Ragyog hatalmas kupolája :
S melynek fényen a nap sugára rezg : 
villog tetején a nagy érczkereszt.

A szem csak félve néz c büszke dómra 
Mely, mintha egy világnak őre volna, 
Vagy Krisztusnak emelt diadalív 
Melynek láttára megdobban a szív 
Az egyszerű halász apostolok 
Csoportja itt hú-márványbó1 ragyog • 
Mindenfelé fény, pompa csillog itt 
Túlragyogván az égnek csillagit. ’

A dóm körül most minden hallgatag ■ 
(.sak lenn a hullámok morajlanak 
Hódit pompázva néz a vén Dunára 
A herczegérsek ifjú palotája.
Imára szól ... s elhal az estharang , . . 
Mely csend .. . csak néha tör fel földi hang- 
—A kanonok gazdag udvarán 
Csibéket oldös egy cselédleány

nemzeti czélok felé (áltilános éljenzés, a Ház 
tagjai felállanak), melyikre az elfogadott tör­
vényjavaslat reá mutat. (Hosszantartó lelkes 
felkiáltások: Éljen a király!) — Az ülést 
bezárom.

Az ülés végződön délelőtt 11 óra 40 
perczkor.

Tanügyi kérdések.*)
Ha a politika az exigencziák tudománya, 

a tanügyi politika alighi más mint a kétes 
exigencziák (pardon, msjd exisztencziák jött 
a toliamra !) kísérleti telepe, pedig ha vala­
hol, úgy itt volna szükség öntudatra és biz­
tosságra.

Ugyanezt a bizonytalanságot látom, ha 
burkoltan is kárhoztatvi a Pallagi Gyula dr. 
tisztelt barátom czikkébtn is, amelynek — saj­
nos — csak kivonatál olvastam az »őrá 1- 

ó«-ból.
A mai tanügyi állapotok megítélését mi 

véletlenül egy ponton szerzett tapasztalataiuk 
alapján Ítélhetjük meg: mindössze egy év 
telt el a pozsonyi keresk. akadémia egy tan­
székéről Pallagi urnák lemondása és ugyan 
azon tanszéknek én általam elfoglalása kö­
zölt. E közös kiindulási pont kettőnk szá­
mára a közös tapasztalatokon, kívül eltérőket 
is kellett, hogy szolgáltasson mert a mi rá 
nézve előny volt, azt én mint hátrányt írha­
tom a magam számlájára, mert hiszen ha ott 
kezdődött akkor (amint hogy bizonyára kez­
dődött) valami jónak látszó, azonban a gya­
korlatban csak olt s ott sem mindig bevágó 
dolog, azt én már mint meggyökerezettet ta 
lábam, amely az én ítéletemet az általános 
-szonyok tekintetében sokkal jobban befolyá­

solhatta, mint az övét, ki elég jókor észreve­
hette, vájjon beválik-e az intézmény miu-

*i A megszűnt Ö r á 1 I ó-ban olvastam ez év 
anuárjában Pallagi Gyula dr. kisújszállási 

la"ár uruak egy értekezés-kivonatát, annak 
íbzhangja ez a u .ikk Akik an ő közleményét nem 

ismerik, azok Is követhetni fogják eszmemeuetót, — 
mert e sorokban majdnem az egész czikk idézve vau
szei-'őjére való hivatkozással. Megtehettem volna _
mondhatná valaki — hogy itt, más lap hasábjain, 
átdolgozva adjam ki, azonban mivel épen az eszine- 
net nem az enyém, hanem minden tárgyról csak a 
1 allagi dr. ur nézetei kapcsán beszélek, — nem tar­
tottam volna ildomos dolognak átdolgozni.

K Gy

denütt, mig én csak belekerültem s 
kellett r o 1 n a az árral ; - viszont " 
tettem olyan tapasztalatokat, amelyekre ,‘S 
nem volt alkalma, mert csak az én id.wu 
születtek. iajmben

Pallagi ur panaszkodik azért hn 
tiszántúli prot. tanáregyesület közgyűlési 
maradt, nem csak azért mert enné fogva d ' 
gozatát nem olvashatta fel (mely körűim* megvallom, engem is a sajnálkoLra kftn 
hanem főleg azért, mert az ily összelő?»!» 
a felszínen levő kérdések megbeszélése 
dig fontos és sohasem felesleges doík m'D' 
Ugyanezen szempontból örül az orsz i - f* 
isk. tanáregyesület uj vidéki köreinek is°ZeP"

Eddig egyetértünk, engedje met, 
ban t. barátom, hogy ezikkeJ kapcL no" 
azokra a kérdésekre, amelyeket ÓP ' fe“veteu 
mint egyebekre nézve - bár nem én ’ 
felelve — én is ejtsek «n e h á n y s z ót.
n , Azt m°ndj'a. világi ur, hogy tanügyünk, 
nek erenye és bűne a szabadság. Igazi, 
a szabadság erénye a tanügynek, de az ’ 
szabadság a melylyel ma bír, csak bűne 1 
Midőa ezeket szobahozom, emlékeztetnem' Kell 
at olvasót az Orálló eddigi tan? 
közleményeire s mintegy felolvasottaknak véve 
u6y tárgya,omvaz újabban felmerült s megbeszélt 
eszméket, mintha valamennyit idéztem voln 
cz.kkem elején, anélkül, hogy tényleg idézném

A mai tanügyi állapotokat - különösen 
a kozépisk. tanugyről beszélek, épen mini 
I nllagi ur — az. Orálló első évfolyamában én 
próbáltam összegezni akkor, midőn Eötvös 
brnak jellemzése közben programmját világi- 
tottani meg. Az ottani programmhoz jött Súl­
yos brnak az a fontos kijelentése, hogy ő a 
felekezeti iskoláknak nem ellensége, mert régi 
dolog hogy különböző utakon haladva könv- 
nyebben találjuk meg az igazságot, mintha 
mindenkit egy járomba kényszerítünk . . . 
Jött utána az internálás és a számfeletti ta­
nárság ténye a költségvetésben s a végrehajtó 
\Y lassicsnak e.-zmetarlózala a tanügyi iroda­
lom mindenféle vadvirágokkal tarkázott búza­
tábláiban, amely eszmék többé-kevősbbé az 
eleibe léptek, ugy-ahogy beváltak, egyetlen 
vezérfonal látszik — sajnos csak öukenyte- 
lenul — belőlük : a Pallagi ur kettős szabad- 
saga.

1 alán bizarrnak tetszik a gondolat, hogy 
a szabadságot tartsam tanügyünk erényének,

Szerelmes beteg,
A »Dcbreczen« eredeti tárczája. —

— Irta: Rostkowicz Arthur, —

(Folytatás)

— Ne vigyen kísérletbe orvos ur — fe­
lelte a leány szomorúan.

Amit mondtam, az mind igaz ; sőt 
mar remibe is van minden. Csak azt kell mon­
dania, hogy »elfogadom.«

Hogyan, hát csakugyan megnyílt volna 
számomra a becsületesség útja ?

— Nem is volt az elzárva soha. Meg­
ássa, milyen boldog lesz meg. De miért is ne 
eh trie az hiszen fiatal, szép ; egy derék em­

ber is akad majd, akinek megtetszik és fele- 
ségül veszi.

7™ 01Van Anyókát, mint amilyen én is 
vagyok, nein szoktak feleségül venni a múlt 
jók miatt.
. „ "7 A ln“U a,z el vao temetve, azt nem 
kell tudni senkinek sem, leginkább pedig an- 
nek a derék embernek. * b

— És azt hiszi orvos ur, — szólt a le­
ány könnyező’ szemekkel — hogy én a fele­
sége tudnék lenni egy embernek anélkül, hottv 
elmondanám neki a múltat ? Oh! nem • mé­
lyen sulyedtem ugyan, de annyira nyomorult 
mégsem vagyok, hogy ártatlanságot hazudjam 
akkor, midón a gyalázat égeti az arezomat!

Az orvos meglepetten tekintett a le­
ányra. e

Külömben nem fogok én férjhez men­

ni soha — folytatta a leány. Akit szeretek, 
azé nem lehetek, oly magasan áll fölöttem, 
másé pedig nem leszek. Ha azt tenném, úgy 
becstelenebb lennék, mint voltam, abból pedig 
már elég volt ! Nekem nincsen már veszíteni 
valóm semmi. Akit szeretek, annak lennék a 
szeretője, a szolgálója is ; hü maradnék hoz­
zá, mint a kutya. Ha elkergetne magától, a 
térdeimen kúsznék vissza,ha ütne-verne, a ke­
zét csókolnám meg érte. De annak, akit nem 
szeretek, ha királyi korona ragyogna is a fe­
jén, nem tudnék még a felesége se lenni I

IV.
Egy hétig nem jött az orvos ; az ápoló­

nő azt mondotta, hogy szabadságra utazott az 
édes anyjához. A betegnek úgy tűnt fel, mint­
ha az a hét sohasem múlna el ; őrároi-órára 
számította az időt. Most tudta csak, hogy mi­
lyen nehezére esik még a távoliét gondo­
lata is.

Végre elmúlt a hét nap, s az orvos ka­
tonai pontossággal a kórházba úgy is jelent 
meg. Első dolga az volt, hogy a betegeit lá­
togassa meg. A beteg már fenn volt, mikor a 
szobába lépett.

Hogy merte az ágyat elhagyni az én 
cngedelmem nélkül ? — mondta az orvos tré­
fás haraggal. Az ilyesmit en nem engedtem 
volna meg.

De már úgyis egészséges vagyok — 
ellenkezett a leány.

~ áz én beleegyezésem nélkül ? No ez 
hallatlan vakmerőség ! — folytatta az orvos 
nevetve. No de ez egyszer megbocsátok, mert
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w egyúttal azt is kijelentem, hogy a 
• iLi'is államosítását elsőrendű állami 
Sí g ek tartom Pedig e kettő, nemcsak, 
S összefér, hanem egyedül fér össze az én 
bzgLm szerint. Az én ideálom a középisko­
lát oktatásban egy az Eötvös báróéval, a ki 
kimondta azt, hogy a középiskola formája 
mellékes, a fö, hogy jó legyen, ennek pedig 
I« kelléke a ió tanár, azonban nem viszem 

mint Zsoldos Benőtől olvashattuk hely- 
?q3,vp hogy ma már azt mondják, hogy a 
• tanár a roL rendszeren is kifog stb. Erről 

«ka mai viszonyok közt lehet beszélni, a 
mikor fennállnak Ugyan az autonom iskolák 

indenik abban találja autonómiája legfőbb 
bizonyítékát, hogy külön tantervet alkot, - 
"'ivet ráoktroyál a tanárokra, ha aztán 
megszorulnak pénz dolgában, államsegélyt 
kérnek ; ige-, de ezzel együtt jár 
tanterv, a tanár pedig, aki

az állami

Megszokta a rendszer jármát,
Akár a szárazmalmi ló,

m;nt Endrődi énekli róla, nem tudja belelá­
tni magát az uj rendszerbe, mert az uj já­
rom neki, pnlig liatalon is nehéz megszokni 
az elsőt is nem idős korban egy másikat. — 
Itt csakugyan nem sokat ér a jó tanár ha 
rósz a rendszer, hanem igenis, adjunk sza­
badságot s legyen az alap egy, de a részle­
teket bízzuk a tanárra. Én olyannak képzel­
ném u kötelező részét a középiskolai tanterv­
űik, amely pl. a mai összes tantervekben 
megegyezik, inig azokat, amelyek ma egy-egy 
külön rendszert képeznek, a tanár saját be­
látására bíznám, hogy kiegészítse, belőle a 
saját pedagógiai készültsége, tapasztalata se­
gélyével a részleteket.

Teszem azt : az állami tánterv azt ren­
deli. hogy a magyar nyelvből a IV. osztályban 
az Írásművek külső technikáját, a stilus sa­
játságait, az V-ben a belsőt, a szerkesztését 
sajátítsa el a tanuló mindkettőt általában, a 
VI-ban a prózás, a VI 1-ben a költői műfajok 
különös elmclete a tárgy, mig a Vlli-ban az 
irodalomtörténet. S ezt minden állami és ál­
lamilag segélyezett autonom iskolában igy kell 
végrehajtani, ledarálni, meri a tantérv pa­
rancsolja. Sárospatakon pedig azt tapasztal 
tam, hogy a poétikából a rendszeres verstant 
már az V-ikban a kisebb műfajokat a VI-ban 
tanulják, a stilisztika és rhetorika mellett hogy 
igy a Vll-hen idő jusson a magyar irodalom-

történet ismertetésére 1820-ig. S mennyi idő 
minden osztályban ! A rendes tanórákon az 
elmélet és kikérdezés mellett idő jut egész 
eposzok, drámák, a régi magyar nyelvemlé­
kek és költészeti maradványok egészben való 
felolvasására, közvetlen tárgyalására ! Vájjon 
nem volna-e helyes, ha az efféle eltéréseket 
az államnál is alkalmazná az a tanár, aki 
helyesnek tartja ?

Hogy pedig a szabadság anarchiává ne 
fajuljon, arra nézve az volna véleményem, 
hogy az országos középiskolai tanáregyesületet 
olyan kapcsolatba kellene hozni a kormány­
nyal, mint pl. az uj szervezet a közoktatási 
tanácsot. Legyen ez az egyesület mintegy Ma­
gyarország tanügyi törvényhatóságának képvi­
selete, a parlamentet a közoktatási tanács, a 
főispánok évi gyűlését az egyesület választ­
mánya képezze. A mit a kormány tervez, öntse 
formába a közoktatási tanács, miután az összes 
törvényhatóságok, azaz a vidéki körök kifejez-

ugyanaion helv középiskoláira, az iskolaszé­
kek a saját intézetük tanáraira kötelezőleg 
megtehessék.

Szóval a vezetés központosítva volna az 
egész vonalon, a melylyel együtt a legnagyobb 
önkormányzati szabadság járna együtt, Ez 
volna az az erény, mely a szorgalommal pá­
rosulva létrehozhatná azt a földi jót, a mely 
felett a sorsnak, mi a kormányok változá­
sában nyilvánul, nem lenne semmi hatalma.

Olyanféle önkormányzatot létesítene ez 
a reform a tanügyi életben, mint az egyházi 
téren pl. a protestáns egyházak autonómiája, 
mindössze annyival volna kisebb, hogy mig 
ott a zsinatok maguk hozzák a törvényeket, 
itt a közoktatási tanács csak javaslatot készí­
tene a kormány számára. Minden felettes ha­
tóság csak felügyelő és ellenőrző közege volna 
az államhatalomnak s megszűnnék a bürokra­
tikus szellem a tanításban, mely a betűhöz 
ragaszkodik, pedig egyéb baja sem volt a mi

lék a dologról véleményüket, az alapot tegyék 
törvénybe, az alapra építendő mü általános 
vázlatát készítse el a tanács, rendelje el kö- 
telezöleg a kormány (említettem már, hogy a 
közoktatás államosítása eszméim alapja!), a 
részleteket bízzuk a tanári körökre, a melyek 
lennének kerületiek — egy-egy főigazgatóság 
területére kiterjedők, —-ja főigazgatóságokat ter­
mészetesen megszaporitanáin legalább 20-ra 
vagy 24-re, a mely reform úgy a felügyelet, 
a kerületi körük, — mint a tanári előlépte­
tés szempontjából idestova úgy is be kell hogy 
következzék, — helyiek, a melyek egy-egy 
város középisk. tanári karát foglalnak kötele­
zőleg — belépés és alkalmazkodás tekinteté­
ben egyaránt —- magukban.

A kerületi körök, mint a melyek terü­
lete legnagyobbrészt magában foglalja az is­
kolaváltoztatások hullámterét, elhatároznák te­
szem azt a fenti változatok valamelyikét s ez 
kötelező volna a főigazg, kör összes középis­
koláira mindaddig, mig a reformot megkezdő 
tanulók a gimnáziumot el nem végzik ; ha a 
tapasztalat változásra készt! a kört, annak 
életbelépése fokozatosan osztályonként és éven­
ként történnék. A tanáregyesület közlönye hi- 
valaloi lapji volna minden körnek, ezeknek 
minden üléséről kimeri'ően tudósítana, kö­
zölné a főigazgatói, érettségi vizsgálati biztosi, 
közoktatási tanácsosi jelentéseket, hogy aztán 
a kerületi körük megállapodásai keretében 
végrehajtható változtatásokat a helyi körök

közoktatásunknak, vezetés és tanítás tekinte­
tében egyaránt, hogy c-ak hangoztatták a té­
telt : a betű öl, a tudomány megelevenít, de 
maguk soha sem követték.

Mert mi az eredménye a mai rendszer­
nek ? Tapa-ztalásból beszélek, tanuul éppen 
Pallagi urra hivatkozhatott), hogy azt az inté­
zetet, a melyben mind a ketten tanítani pró­
báltunk, mennyiben tette kiválóvá a pedanté­
ria rendszere, a mely pedig ottan tízparan­
csolat ? Kérdem Pallagi úrtól s kérdem min­
denkitől, a ki ismeri a békózott lábú tanári 
karok speciesét: vájjon végre tudták-e haj­
tani ? Annyira nem, hogy épen az említett 
intézetben van meghonosítva a tanulóvizitek 
rendszere, a melyeken a tanár kilép a kothur- 
nusból, s mikor a nyomtatott szabályok spa­
nyol esi'.mája nem szorítja a lábát, maga is 
szabadabban lélekzik s önkéntelenül bele­
hajtja a diákot abba a már mind sűrűbb hi­
bába, hogy nem hisz a tanári tekintélyben s 
csak a büntetéstől való félelem tavija meg 
annyira a mennyire a fegyelem korlátái kö­
zött . . .

Nem hiszem, Hiogy volna a mai tanári 
karban olyan ember, a ki igaz lélekkel meruő 
állítani, hogy egy a priori felállított tervet a 
tanulóság átlagával szemben kielégítő ered­
ménynyel bírna keresztül vinni. De ma a tan­
terv megvan, a'tól rendszeresen eltérni nem 
lehet, a módszert az utasítás szabályozza, az 
eredmény tehát csakis az lehet, hogy^ esetröl-

hiszen magam vagyok a hibás. Hanem egy 
jó hírt is hoztam ; itt van ni, olvassa.

Egy levél volt, melyben Sármány Dénes 
tudatja vele, hogy ajánlatát elfogadja, s min­
den perezben várja.

— Micsoda ajánlat lehel az ?
— Nem emlékszik már rá ? A kis gyer­

mekek melle, amit múltkor mondottam.
— Hát csakugyan igaz volna ? . . Oh ! 

milyeu boldoggá tel t engem az orvos ur ! — 
mondta a lány künyező szemekkel. Mivel há­
lálhatom én azt meg ?

— Azzal, hogy azon az utón marad, a 
melyet maga elé tűzött — felelte a fiatal or­
vos komoly, ünnepélyes hangon. Holnap egész­
ségesen, üdén, frissen, szívben és lélekben ne­
mesedve, hagyja el ezt a szomorú helyet, a 
hova betegen, sápadtan, szívben és lélekben 
összetörve, mint a sárba dobott virág, nem 
meggyógyulni, ham m meghalni jött. Holnap 
elmegy innen, visszatér a nagyvilágba szomorú 
tapisztalatokkal gazdagon. Nincs senkije sem, 
ki segélyére lenne, se rokona, se barátja, no 
hát én leszek az is. Remélem, nem utasítja 
vissza a baráti kezet ?

— Az isten áldja meg az orvos urat 
azért a sok jóért, a mit velem tett ; én soha 
sem hálálhatom meg azt — zokog a leány s 
megragadva a feléje nyújtott kezet hirte- 
en megcsókolta. — Nem érdemeltem én ezt 
meg !

Az orvos megindult hangon válaszolt.
— Eddig csak az orvosa voltam, s csak 

a beleget láttam mindig magam előtt. A mit 
fettem, azt hivatásszerű kötelességből tettem.

fog sorsa 

kór

Ezután nem lesz szüksége az orvosra, de igen 
az emberre, a barátra. A milyen rósz orvosa 
voltam, leszek olyan barátja is, ha elfogad. 
Ha valamikor szüksége lesz reám, csak Írjon 
uehány sort és én azonnal rendelkezésére ál­
lok. Holnap el fog utazni Sármány falvára, - 
engem minden hónapban értesitsni 
felől. Megteszi ?

— Már holnap kell elhagynom a
házat ? , , . ,

— Mentői hamarább, annál jobb.
— De mégis ...
Tovább nem mondhatta a fuldokló zoko 

„ástál Az orvos azt hitte, hogy örömébe si 
pedig azok a fájdalom könnyei voltak.

Csendesen kiosont a szobából, úgy hogy 
a leány észre sem vette. Odakünn ő is meg­
törölte a szemét. Bizonyosan egy porszemecske
esett belé. .

Künn csendesen hullott a hideg tavaszi 
esd Az égen barna fellegek karikáztak. Az 
éles szél az ablaktáblához csapdosta a kövér 
vizcseppeket.

A leány felrezzent. Hoinlokuhoz knpott, 
mintha gondolkozni akarna, majd csendesen 
kezdett beszélni önmagával.

— Tehát már holnap el kell mennem 
innen, hogy az uj életet megkezdjem. Ö bará­
tom akar lenni ezután h, de mégis elküld egy 
idegen helyre, hogy ne lehessek a közelében... 
Nem nem ; az ő szándéka tiszta és világos 
Azért küld el innen, mert itt ismernek ; tud­
ják hogy mi voltam. - A „további szégyen­
kezéstől akar megmentem. Nem is sejti, hogy 
őt szeretem.

Künn a szél megrázta az ablaktáblákat, 
majd a sivitó hang egy panaszos jajgatássá 
változott.

Nem megyek el, nem tudok elmenni, 
ebből a városból. Itt akarok maradni, hogy 
legalább néha-néha láthassam, vagy legalább 
azon tudatban lehessek, hogy ő is itt van. 
Jobban s-cretem, mintsem gondoltam volna ; 
jobban szeretem az életemnél, az üdvösségem­
nél ! Mi örömem lenne további életemben, ha 
még nem is láthatnám ? Honnan meritek erőt 
a becsületes életre ha nem tekinthetnék néha 
a szemébe, ha nem hallanám szavát, ha nem 
érezném a közelemben erős karját, melylyel 
a posványból kiragadott ?

Odaroskadt az ágyra, s kimeresztett sze­
mekkel nézett az ablakra, melyen szétfutot­
tak a ráhulló esőcseppek. És amint igy nézett 
maga elé, egy gondolat csikúzott agyán ke- 
keresztül.

Meghalni ? Akkor nem kell eltávoznia 
innen, itt hal meg a szeretett férfi lábai előtt 
mint a hűséges kutya, még az utolsó lehelé­
vel a lába nyomát csókolva.

Ezt gondolta a bűnös virág.
Ti becsületes asszonyok, kik a házasság 

rablánczán (mert rabláncz az, még ha rózsá­
ból van is fonva) ismertétek meg a szerelmet, 
tudjátok-e mit tesz az, szeretni őrülten a vi­
szontszerelem reménye nélkül ?

(Vége köv.)
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esetre tér el tőle, kizökkentetve a kerékvágás­
ból akár kolera, akár saját betegség, sőt sok­
szor még kisebb bajok által, nem is számítva 
a legnagyobbat: az osztályok képzettségének 
ingadozó voltát. Legyen az a tanár bármi 
módon képzett, a rendszer járma mindig a 
nyakán marad s ha a kerekvágásba vissza 
térnie már nem lehet, csak kapkodás lesz az 
eredmény, mert a mi esetleg elmarad, a kö­
vetkező év kiszabott anyaga nem engedi ki­
pótolni.

Ezzel a rendszerrel lehetne megoldani a 
tanárképzés kérdését is. Pallagi ur — épen 
mint én — nagyon helyesli a budapesti ta- 
nárjelölt-internátust, azt kívánja, hogy addig 
is, mig a prot. egyetem minden kívánalomnak 
megfelelve létesülhet: a protestánsok állítsa­
nak internálást a budapesti egyetem mellett, 
hogy a prot. szellemet beleneveljük a leendő 
prot. tanári karba. Ez az ő nézete, a ki a 
prot. iskolákat fnntartani kívánja; az enyém 
az államosítás ; de álljunk a mai helyzet ál­
láspontjára s vizsgáljuk meg e kérdést.

A prot. egyetem mindaddig, mig prot. 
iskolák lesznek, nemcsak lehetséges, de szűk 
séges is. Addig, inig a közoktatás teljes álla 
mositása bek .vetkezik, a prot. iskolák éppen 
mintái annak az autonómiának, a melyre ( 
sarok a figyelmet felhívni óhajtják, természe­
tes tehát, hogy azoknak fejlesztését én is 
óhajtom. A fejlesztés eszközéül Pallagi ur az 
egyetemek mellett fennálló internálusokal 
ajánlja.

Kérdem : vájjon mely egyetemek mellett?
A kolozsvári mellett már van. Megfelel-e ózdi­
jának ? Alig hiszem. Nem pedig azért, mert a 
kolozsvári egyetem állami intézmény, amely­
ben nem prot. szellemet szívnak magukba a 
tanárjelöltek, ennek elérésére az iuternátus 
theologiai lanári testületé és szelleme kiviin 
szolgálni, de vájjon nem lesz-e a ke' irányú- 
képzésnek egy harmadik a következése, mely 
lehet eredményében jó vagy rósz, de semmi 
eselre sem prot. szellemű. A budapesti egye­
temnél a helynél fogva, de a város folytán is, 
inrg inkább igy lesz.

Keveset ismertem közölök de fel nem 
merem veim a kérdést, hogy minden pietista 
eszmeál amint és befolyásolás, felekezet szerint 
való egyesületi alakulás ellenére meg van-e 
a Budapesten végzett tbeol. ifjúkban az a szel­
lem, a mely eddig a prof papnak dísze volt ?

Feleljenek rá azok, akik jobban ismerik 
őket , de a kérdést én is (el merem vetni.

Igen. legyen prot. egyetem, mely nevé­
vel, tanáraival, azok tanaival egyaránt hir­
desse a proi. szellemet mindaddig, mig a köz­
oktatás teljes államosítása nevétől meg nem 
fosztja ; de legyen ez az államosítás olyan irá-

mB|y meghagyja az egyetemnek ép ugy 
mint a középiskoláknak eddigi szabadságát,sőt 
adja meg azoknak is, a melyek ma még nem 
e voztk, Jegyen a magyar tanügy igazán a ta­
nároké, legyen a vezére a szabadság, akkor az 
nem hűn lesz, Inneni kizáró'ag erény.

De Pallagi ur épen azt kifogásolja az uj 
irányban, hogy csak a jövendő tanári karra van 
tekintettel, a maiaknak alig van is belőle haszna 
Az en tervem megfelel erre is. A tanári kö­
rök gyűléséi ugy helyenkint, mint kerülelenkint 
kitűnő alkalmas a tanárok tovább képzésére 
ugy a gvules alkalmából tartandó külön elő­
adások, mint a kerületek székhelyén rendezen­
dő szünidei kurzusok szempontjából. A meg­
oldás nagyon könnyű. Ma is van elég kitűnő 
tanárunk, a számfelettiek intézménye a fejlő­
dést állandóvá tcendi, az h-y nyert erőket a 
kerületek székhelyein kell alkalmazni s köte 
lességükké tenni, hogy külön díjért, a mi min­
denesetre kevesebbe kerülne, mint a mai bu­
dapesti tanfolyamok — vezetői legyenek a kur­
zusoknak. Az ilyen íiúkegyetemek egyenes 
kezdeményezői volnának a Pallagi ur pro­
ponálta s a tnagnm részéről is helyeselt vidéki 
szabad líceumoknak. Erről különben majd más 
alkalommal.

fejezzem he azzal, a mivel kezdtem.
1 allagi ur sajnálja, hogy a tiszántúli prot. 
tanáregyesület nem tartott közgyűlést ; én is 
sajnálom, de csak azért, mert ez is tanügyi 
összejövetel lett volna : de ne vegye rósz né­
ven a l. egyesület, én csak örülnék neki, ha

nem is volna több, haneii alakulna helyette 
egy országos prot. tanáregyesület, ha már 
ilyennek egyáltalában lennie kell. Mert én 
minden olyan dolgot hilytelenitek, a mely 
részletkérdést old meg, mikor az egésznek, 
megoldásához sem kellene nagyobb erő, csak 
jóakarat.

A mai viszonyok közt pedig egy orszá­
gos prot. tanáregyesület egyenesen közszükség 
mert az megvalósíthatja i maga körűden azt 
az egyöntetű s mégis szabad rendszert, a 
melyet e szerény igényű sorokban kifejtettdm. 
Ez az egyesület könnyen hozhatná magát 
olyan kapcsolatba a prot. egyházak egyetemes 
gyűléseivel, mint a milyet én azurszágosaak a 
kormánynyal tervezek. Az ő közoktatási ta­
nácsa az egyetemes tanügyi bizottság volna, 
mely az autonom jogkörben döntő véleményt 
mondana minden olyan kérdésben, melynek 
elhatározása az egyet, gyűlések körébe tarto­
zik. mig a kerüh'ti vagy helyi körök és isko­
laszékek a közvéleményt formálnák egyrészt, 
a végrehajtás kérdéseit vitatnák meg és hatá­
roznak el kötelezöleg másrészt. Az én tervem 
teljesen beilleszthető a prof. egyházak autonó­
miájába, sőt mintáját éjien ezen autonómiá­
nak az. egyházi téren követett végrehajtása 
képezi.

Akarjátok, prot. tanárok s meg lesz az 
országoshoz is a minta s a tietek lesz a di­
csőség, hogy megtaláltátok az igaz utat . . .

______ Kohányi Gyula.

S/inliáz és zene.
Dolovai nabob leánya. Tegnap teljesen 

üres ház nézte végig a Dolovai nábob leányát, 
mely a pótszezonban már 3-szor került színre. 
A szereplők, habár némi kedvetlenség volt raj­
tok észrevehető, a szokott jók voltak. Köny­
ve.-, ki Tarján Gidát már határozottabban ját­
szotta, bebizonyitoVa, hogy Tarjámnak a vi­
déken egyik legkiválóbb és leghivatottabb 
kiválója. Egész este csupán ő és Ábrái Aranka 
(Job Vilma) részesültek tapsban. Kápolnay, da- 
czara annak, hogy tegnap sokkal kedvesebb és 
bajosabb volt, mint először, mégis a harmadik 
felvonásban nyílt színen a limitkor kapott 
tapsvihar, tegnap elmaradt. Rózsahegyi kitűnő 
Bmczkyje már ismeretes. Makó Aida (Doma- 
huzyne) igen érlc'mesen játszott. Haday He­
veny és SzaLhmáry nem játszottak rosszul.

Galyassy Vaula és Rózsahegyi Kálmán 
búcsúja. Színtársulatunk e két kivaló tagja a 
kik barom éven keresztül voltak kedve t tagjai 
a dehreezeni szin ársulatoak e hó 28-án a

telim- czimii népszínműben vesznek búcsút 
közönségünktől, Galyassy Paulát mélyen 
sajnálhatja a dehreezeni közönség, mert vá­
rosunk szülötte, itt nevelkedett szemünk előtt 
jt nOU k, olyan színésznővé, hogy ma már 
hat milyen publikum előtt csak hírnevet és di­
csőséget szerezne szülővárosa közönségének

««“■ Kuálmant l,ed'8. « ki szintén
itt kezdte pályáját, hogy mennyire megszerette 
a mi közönségünk, azt szükségtelen bizonyíta­
nunk. Három évi itt mii tüdőse alatt elhal- 
mozta öt szereimével s ennek nem egyszer 
nyíltan is adott kifejezést. Mint halljuk, vá­
rosuk előkelő társasagaiban mozgalom indult 
meg aziránt hogy a két kiváló tag bucsufel- 
teptet ünnepélyessé varázsoljuk.

Otrokocsi Végh Vilma szerződése. —-
Mint Komjáthy János színigazgatói érte­
sülünk, Otrokocsi Vég h Vilma kisasszonyt, 
a ki az idei színi szezonban a dehreezeni 
színpadon vendégszerepeit s a közönség 
osztatlan tetszését sikerült kinyernie, a téli 
szezonra társulatához szerződtette. Csak 
orulm tudunk Komjáthy színigazgató ez újabb 
sikerült szerződtetésének.

Újdonságok,
A millennium megünneplése Debre- 

czenben. Dehreczen város közönsége, mely 
huzulms ünnepélyek megölésében az első szo­
kott lenni, — a millennium megünnepléséhez

lelkesen készül. Hajdumegye és Dehreczen 
ros törvényhatósági bizottságai május hó in 
én tartják millenniumi diszközgyülésöket £■ 
megelőzőleg ugy a törvényhatóságok mint 
összes állami hivatalok tisztikarai résztveszn.í 
az ev. ref. templomban, róm. kath. tetrmlZ 
ban és izraelita imaházban tartandó j‘,p 
tiszteleten. A díszközgyűlés után bankett 1 
a Bika-szálló dísztermében. Délután avatiáí 
fel a dehreezeni hölgyek millenniumi lobogókét 
a Dobos-pavillonban, melynek ünnepélyes ak u. 
sánál az összes állami és közigazgatási tiszti* 
karok jelen lesznek. Először ugy volt tervezve' 
hogy tizedikén délu’án nagy népünnepélyt 
rendez a váró-, de most elállottak et'ől a terv 
tői. A bankett ugyanis, mely két órakor kéz’ 
dődtk, annyi időt venne igénybe, hogy „z ott 
jelen levők nem vehetnének részt a nepünne 
p-lyen. így tehát a nép ünnepély 10-ről eima" 
rád, hanem a helyett 17-ón fogják megtartani 
Az egeszet nagy alapokra fektetik, ugy l10av 
olyan impozáns népünnepély még nem volt 
Debreczenben, mint ez lesz, Délntán kél órara 

imár az összes egyesületek és távsulatok 
saját zászlaik alatt összegyülekeznek a város­
háza előtti téren és onnan lesz az indulás ki 
a nagyerdőre zeneszó mellett. A népünnepély­
re belépti díj nem lész, részt vehet az oltani 
mulatságon mindenki. A város gondoskodni 
fog ozsonáról és minden féle szórakoztató 
mulatságról, a melyek emlékezetessé tehetik 
május 17-ét a nép előtt

* Dehreczen tájékoztató kézikönyve 
czim alatt Schvarz Imre a «Dehreezeni 
Lapok» kiadó tulajdonosa kiadásában, hírlap­
írók szerkesztése mellett egy Dehreezeni kala­
uz fog megjelenni Dehreczen nevezetességeit 
ábrázoló képekkel és Dehreczen térképével 
Tartalmazni fórja : Dehreczen történetét, Deb- 
reczen összes hatóságának, intézeteinek,’ egy­
leteinek, iskolainak, színházainak, szobrainak, 
templomainak, nyilvános épületeinek, stb betü- 
soros jegyzékét. — Dehreczen utczáinak jegy­
zékét oly módon, hogy azok kezdete és vége, a 
házszám az érintkezési pontokat adja meg. 
Dehreczen környékét és kiránduló helyeit. A 
közlekedési vállalatok, mint bérkocsik, teher­
szállítók, lóvasat, helyi érdekű vasút, közszol­
gák, viteldijait, illetve díjszabásai. Orvosok gyá­
rosok, iparosok és kereskedők stb. czimeiet.

* A kőbányai sertéspiacz elhelyezése. 
Illetékes helyről, úgyszólván közvetlennek mond­
ható helyi forrásból merítjük a következő 
rendkívül uagyfontoss-águ hirt, a melyről 
tudósítónk a következőkben értesít bennünket:
A íóldmivelésügyi kormány újból foglalkozik a 
sertésvész folytonos terjedésének következté­
ben, annak meggátlása czeljából a kibányai 
sertéspiacz elhelyezésének ügyével. A meny­
nyiben jiedig e kérdésben a szakvé cmények 
odairányulnak, hogy a sertéskereskedelmi kon- 
czentrácziót megbolygatni, helyes és czélszerü 
nem volna s a mennyiben a kőbányai sertés­
piacz már annyira inficziálva van, hogy azon 
segreii csak a legnagyobb áldozatok árán le­
hetne és amentiy ben a meglevő sertészpiacz 
kiterjesztése és megnagyobbitása csak a fő­
város felé lenne eszközölhető a mely köz­
egészségügyi tekintetekből sem engedhető már 
meg a íóldmivelésügyi kormány kebelében tar-i 
gyalások lolynak abban az irányban, hogy a kő­
bányai scrtéshizlaló telep a Gsepel-szigetre lenne 
átteendő s ott a fokozott követelményeknek 
megfelelő berendezéssel lenne felállítva az or­
szágnak eme lűfoutosságu piacza. Közforgalmi, 
köz- és állategészségi tekintetek feltétlenül jó­
váhagyják a kőbányai sertéspiacznak a Gsepel- 
szigetre leendő áthelyezését és azt hiszik, 
hogy a kormány aránylag kevés áldozattal ké­
pes leend a velünk szövetségben lövő idegen 
államokkal kötött egészségügyi konventiok ér­
telmében támasztható legmesszebbmenő köve­
telményeknek is eleget tenni. — Nem tudjuk, 
ha vájjon a biharmegyei és a Dehreczen kör­
nyékbeli gazdaküzünség kebelében megindított 
azon mozgalom, mely Budapesten, vagy annak 
kornyékén az uj sertéspiacz felállítását ezé- 
lozza, kapcsolatos-e azon törekvéssel, melyet 
fentebb jeleztünk. A gazdaközönség ezen most 
említett mozgalmáról — kapcsolatosan e tárgy- 
gya annyit még megemlíthetünk, hogy a 
biharmegyei és Dehreczen kör-
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. k b e 1 i sertéstenyésztők 
n yv-wbirtokosok már eddig is oly szép számú é? Ä eszközöltek, hogy ezen, a gazdák 
8 6líáfprvezett hizlalókban mintegy 15.000 db 
‘ 'VJ beállítása biztosítva van. ügy tudjuk, 
Ä legközelebb a debr. gazd. egyesület is fog 

,gLéssel foglalkozni, mire nézve eleve is 
r ihiviuk olvasó közönségünk ügyeimét, már 
Äon oknál fogva is, hogy tájékozva le­
lépnek minden oly mozgalomról, mely varo- 
g' érdekét közvetlenül érinti. sunk , A debreczeui kiállítók tárgyai — 

közvetlen és a legmegbízhatóbb forrás­
ai értesülünk, most vannak rendezés alatt s 

piieriedt ellenkező hírekkel szemben fel 
8Lvunk hatalmazva annak a kijelentésére, 
3 a debreczeui kerületi kiállítási bizottság 
illa bejelentett tárgyak május 2-ára elrendez­
ve lesznek, daczára annak, hogy a kiállítás- 
n május 2-án való megnyitása roppant 
lk hézségekbe ü'között s már-már 
" ulóbbi hetekben uralkodott kedvezőtlen idő­
járás miatt, magok az intéző körök is azt hit­
ték hogy a megnyitás lehetetlen lesz. A rossz 
időjárás hozzávetőleg számítás szerint mint- 

V 80000 fit kárt okozott a kiállítási épule- 
lekben' — azonkívül hátráltatta 
a kiállítás területén levő utak 
néni lését. Ezen óriási károk helyrehozására a

■ rvr AAA_______1. /, ♦ nnn/lnlfnlr frtl O 17 l" rí AIT1 —folyó hétre 25.000 munkást rendeltek fel a vidék­
ről Nagy haj volt és igen hátráltatta a gyors 
elkészülést a kiállítási tárgyak összetorlódása. 
Mintegy 200,000 tárgy vált elhelyezésre, azon­
ban a "kiállítási igazgatóság ügybuzgalma és 
szakavatottsága és összetorlódást rövid idő alatt 
elrendezte, úgy hogy most már a kiállítás 
megnyitásának semmi sem áll útjában. A kiál­
lítás területén már napok óta feni időzik 
(í r ii n w a 1 3 József a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara fogalmazója s szorgalmasan 
dolgozik a debreczeni kiállító k tárgyainak el­
helyezem

* Időjárás április 21. r. 7 órakor. A 
nyomási különbségek Európaszerte kicsinyek. 
Általában a légnyomás északon magasabb, 
mint délen. Az idő Kelet-Európábán inkább 
derült, njugaton töhbé-kevésbbé felkös. Eső 
volt a német pari vidéken, továbbá az Alpesek 
és a Kárpátok környékén. — A hőmérséklet 
Közép-Európában kissé sülyedt. Hazánk idő­
járásában nincs lényeges változás, a mennyi­
ben változó felhőzet és közel normális hőmér­
séklet mellett egyes tájakon eső volt, főleg az 
Alföldön és Arad, Nagylak környékén zivata 

kíséretében.
Időjelzés április 22-r e : vál 

tozó felhőzet, enyhe, helyenként csapadék, zi­
vatar.

x Az ezredévi országos kiállítás ideje 
alatt májustól novemberig Budapesten, a köz­
pontban egy csinosan bútorozott szoba 3 eset­
leg 4 személy részére kiadó. A házig lóvonat 
es villamos összeköttetés. Megkereső levelek : 
Tyroler Sámuelhez Budapest, Károly Körút 9 
111 udvar 1-ső emelet, iutézendők.

hihet, hogy ő felsége elmaradása a kormány 
hibája, a mely pártczélokra akarja az ünnep­
ségeket felhasználni. Felvilágosítást kér a 
szépművészeti múzeum ügyében is.

B á n f f y báró szerint a király oly mér­
tékben részt vesz a nemzet ünnepében, milyent 
semmi más nemzetnél példát nem találni. A 
tegnap elfogadott javaslatban fényesen doku­
mentálta együttérzését a nemzettel.

Utána Hegedűs mondott záróbeszédet.
Részleteknél W 1 a s s i c s kultuszminisz­

ter felel U g r o n ii a k a szépművé­
szeti muzeum ügyébe Pulszkynál 
56,000 frt hiányt konstatáltak, amelyet 
azonban Pulszky Ágost már meg­
fizetett.

A javaslat többi pontjait vita nélkül el­
fogadták.

Az ülés vége fél 12 órakor.

Fejérváry legújabb átférje.

Budapest ápr. 22 (A «Debr.» ered. 
táv.) Fejérváry br. tegnap Bernit h 
Béla orsz. képviselőnek, midőn ez egy ukta 
számát kérdezte tőle, azt felelte: »Tessék 
miniszter úrhoz fordului, az a ti emberetek 1« 
Ezért Bernáth ma provokáltatta a minisztert 
Szederkényi Nándor és Okoli- 
c s'á n y i László képviselők által Fejérváry 
br. délután nevezi meg segédeit,

Táviratok»
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, április 21. 

Ülés kezdele 11 órakor.
Elnök Szilágyi Dezső.
Kormány részéről jelen vannak : Banffy 

br., Dmiel, Wlassies.
Napirenden van a magyar állam 

ezer éves fennállása alkalmá­
ból létesítendő alkotásokról 
szóló törvényjavaslat, melyet a pénzügyi bí­
zót ság nevében Hegedűs Sándor előadó 
képvisel.

Ugrón Gábor hatalmas beszédben fejti 
ki, hogy milyen kellemetlen és fájdalmas ér­
zéseket kelteti minden magyar szivében az a 
tény, hogy a király nem vesz részt a millen- 
náris diszülésen, holott Zágráb diszüléséu és 
más jótékonysági üléseken is részt vett. Régi 
időben rendesen ímegjelentek ki ályaink az 
országgyűlésen. Az hiszi, mert mást nem is

Az egyetemes ref. kon vént.
— Első nap. —

Az egyetemes ref. konvent tegnap dél­
előtt 10 órakor kezdte meg üléseit a Lónyai 
utczai főgimnázium dísztermében.

A konvent több fontos egyházi és isko­
lai ügyben vau hivatva határozatot hozni s 
különösen nagy várakozászal néznek a refor­
mátusok az egyháznak adandó államsegély­
ügy tárgyalása elé, mely már tegnap megkez­
dőit Fontos tárgya továbbá a konventnek az 
említett ügygyei kapcsolatban levő erdélyi egy­
házkerület i felterjesztés, a mely a részleges 
államsegélynek az eddigitől eltérő módon való 
kiosztását indítványozza.

Nem kevésbé fontos az ev. ref. egyetemes 
tanügyi bizottság újra szervezésének ügye, a 
melyet szintén a konvent van hivatva megol­
dani. Erre nézve különben már megléteitek 
az előmunkálatok.

Nagy várakozással néz a konvent az er­
délyi egyházkerület emlékiratának tárgyalása 
elé a mely emlékiratot az egyházkerület az 
egyházpolitikai törvények életbeléptetése kö­
vetkeztében előállott anyagi veszteségnek kár­
pótlása végett terjesztett be. Az egyházkerü­
let az emlékiratban összegezi azt a vesztesé­
get, a mely a polgári házasság életbelépteté­
sével és az egyházassági judikalura megszün­
tetésével az erdélyi egyházkerületet erte. Ez 
összeg pénzben kifejezve 22,540 frtra rúg.

"Az emlékiratot Szász Domokos püspök 
terjeszti pártolólag a konvent elé.

Szép momentuma volt a tegnapi ülésnek 
az mikor Kun Bertalan püspök millenniumi 
imát mondott, a melyet a jelen voltak állva
haügaUak^végiek; A dunamel|éki egyházkerü­
letből : Szász Károly püspök, Baksay Sándor 
kun-szent-miklósi lelkész, Kovács Albert bu­
dapesti theológiai tanár, Szilassy Aladár 16- 
gondnokhelyettes, Karap kerencz nyug. legt, 
üélőszéki biró, Szilágyi Dezső, a képviselőházitélőszéki im u, uftuoBj. ---—> - ■ , ,
elnöke, Vécsey Tamás. A dunántúli egyházkt, 
rüietből: Antal Gábor püspök, Iisza Kálmán 
főgondnok, Gsiki Lajos esperes, Kormendy 
Sándor szerdahelyi lelkész, Óarany. Ignáos 
földmivelésügyi miniszter, Véghelyi Dezső

alispán.^ * egyházkerületből: Szász Do­
mokos püspök, br. Banffy Dezső miniszterel­
nök Bariba Lajos esperes, Deéssi Gyű a espe­
res ’ Szász Gerő esperes, Kolozsvári Sándor 
'gyet tanár, Rarády Kálmán főgimn. tanál,

SiM X—t“: u”
Bertalan püspök: báró Vay Béla, a fór. alel-

nöke, Fejes István esperes, Radácsy György 
theologiai tanár, Mocsáry Lajos, Dókus Ernő 
orsz. képviselő.

A tiszántúli egyházkerületből: Kiss 
Áron püspök, Szabó János esperes, Széli 
Kálmán, Kiss Albert orsz. képviselők, Tóth 
Sámuel debr. theologiai lanár, gróf Dégen- 
f e l d József főispán, főgondnokhelyettea György 
Endre.

Az elnöki tisztet egyházi részről Kun 
Bertalan püspök, világi részről pedig Tisza 
Kálmán töltötte be.

Az ülést Kun Bertalan püspök a követ­
kező imával nyitotta meg :

Örökké való Isten, édes Atyánk! Elén- 
kebb örömmel, fokozottabb munkakodvvel, 
mint valaha, egyszersmind szent vallásunk 
iránt lángolóbb szerelemmel gyűltünk össze ez 
alkalommal a közmunkássag oltárához, hogy 
mielőtt megkezdenők szent országod építésé­
nek nagy munkáját, melyre a Krisztusban ki­
jelentett evangéliumi hit kötelez benünket, em­
lékezzünk meg a legmélyebb hálával azon 
csodával határos dolgokról, melyeket édes ma­
gyar hazánk és nemzetünk ezredéves fennál­
lásának változatos történeteiben, jó és balsor­
sában velünk kegyelmesen cselekedtél és a 
melyeknek hirdetésére hála és örömünnepet 
készül szentelni ez idő szerint az egész magyar 
nemzet.

Gyönge, szerény ugyan ez a mi öröm­
hangunk, a milliók ajkairól felhangzók ülöm- 
nek ama dicsőítő hymnuszához képest, a mely 
Kárpátoktól Adriág száll e napokban szent 
egeid felé ; de boldogan hisszük, hogy 
beillik a közös öröm-ének harmóniájába, mert 
legtisztább kifejezése ez egy hitéhez hu 
s honszer. lmében sohasem ingadozó lnlfeleke-
zetnek. , ,

Vedd kedvesen azért jó Atyánk Téged 
szívből áldó fohászunknak igaz honszeretet 
sugalta ömledezéseit s hallgass meg kegyelme­
sen, mig Veled édes magyar hazánkra ki- 
árasztott áldásaidról s ezek mellett a reánk 
mért megpróbáltatásokról is megemlékezünk t 

Egy ezredév, mely hazánk megalapítása 
óta a muliak tengerébe alászállva, oly nagy 
idő a mi véges elménk előtt, hogy ennek ha­
zánkat, nemzetünket érintett történeteit csak 
egyes vonásaiban foghatjuk fel; az egésznek 
emlékezete mint valamely fényes homályban 
ködkép lebeg előttünk. De a mit e képről le­
olvashatunk, óh, már az is irántunk való ha­
tártalan szeretőiednek bizonysága. Fajunk 
megszaporodása, őseink kalandos vandoré.et • 
módjáról a társadalmi mivelödés terére való 
átlépésünk, a keresztyén hit szelidebb világa, 
tisztább és nemesebb erkölcsük meghonoso­
dása jutott Tetőled kegyelmes osztályrészün­
kül. A szelidebb erkölcsök, nemesebb szoká­
sok s művelődési hajlamok mellett a tudo­
mány, szép Ízlés, művészet, földművelés és 
mesterséget hódító ereje előtt való meghódo­
lás általában a mai társadalmi, családi, egy­
házi viszonyok, melyek a föld szilién lakó mű­
veltebb népek sorába emelnek bennünket, — 
mind, mind a Te irántunk való szere telednek 
hatalmadnak s jé és balsorsban bebizonyított 
dukáló erednek csodálatos munkája s arra 
utalnak minket, hogy a beállott uj ezredben 
is egész eleiünkben, nemzeti törekvésünkben 
küzdelmünkben, a bizonytalan jövőben támad­
ható liarczainkban is a Benned vetett hit a 
te atyai segedelmeddel folytatott munkásság, 
szabadság és honszeretet legyenek vezérlő 
elveink.

Öh midőn a múltért Neked méltó hálát 
adunk, jó Atyánk ! — a jövőre nézve egyúttal 
kezességet vállalunk azért, hogy úgy fogjuk 
nevelni gyermekeinket, hogy munkás, jó ér­
zésű honfiak és honleányok váljanak belőtök, 
a kik előbbre teszik a hazá javát, a koz-jó- 
létet, mint önftnmagunkét, kezességet váHalunk 
az iránt is, hogy kötelezni fogjuk őket a haza 
és társadalom nevében arra is, hogy ók is 
ollsák be szülötteik szivébe a hazaszeretetni 
szent erényeit, hogy e szent érzés mint sze­
leim villamfolyam áthatva az egymást felváltó 
nemzedékek életét, érje meg a nemzet erőben 
és hatalma, jóléte teljességében a második 
ezredév lealkonyodását is.
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Add áldásodat jó Atyánk ezen fogadá­
sunk, honfiúi kölelessógeink teljesítésére, hogy 
mint eddig volt, ezentúl is a nemzet elisme­
résére méltó legyen hitfelekezetünk I Vallásos 
meggyőződésünk oltáráról mindig csak a Jé- 
ztisi, nemes tetőkre lelkesítő igaz hit, a lel- 
kiismeret szabadságának s az igaz honszere­
tetnek, trón iránti hűségnek vesztalángjai lo 
hc.gjanak fe'éd.

Ezeknek hű teljesítésére törekvő elhatá­
rozással kezdjük meg most is ezélba vett 
munkánkat, add er. e atyai! áldásodat; a Jé­
zus Krisztusért kérünk. A inon.

T i s z s Kálmán indítványozza, hogy mi­
előtt a knnvenl a tárgysorozatra áttérne, ha­
tározza el, hogy Kun Berta'an imáját jegyző­
könyvileg megörökíti, továbbá jegyzőkönyvileg 
ad kifejezést a Szász Domokos erdélyi püspök 
iránt érzett szeretetnek és tiszteletnek, a püs­
pök tiz éves jubileuma alkalmából. A konvent 
mindkét indítványt egyhangúlag elfogadta.

A utal Gábor a dunántúli egyházkerü­
let újonnan választott püspöke bemutaltatott a 
konventnek, mely üdvözölte őt.

Kun Bertalan bejelenti, hogy a konvent 
nevében részvétét fejezte ki Beöthy Zsigmond 
világi főjegyző halála alkalmából a családnak 
s indítványozza, hogy az egyház e munkás 
tagjának emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítse 
meg a konvent.

A tárgysorozatot felolvasták és tudomá­
sul vették.

T ó t li Sámuel debreczeui theologiai ta­
nár, a konvent egyházi főjegyzője ezután elő­
terjeszd, hogy a gyámintézeti végrehajtó bi 
zoltság elnökségének megkeresésére a keres­
kedelmi miniszter a közönséges levelekre por­
ti .'mentességet engedélyezett a gyámintézetnek.

1 uduinásul vették es köszönetét monda­
nak a kereskedelmi miniszternek e kedvez­
ményért.

Beterjeszti továbbá, hogy az államsegély 
ügyében a számadások fölterjesztettek az 
ls’.tö. évről a lisznmnncni és dunamelléki 
egyházkerületekből. Tudomásul vettek. Az ál- 
lem ugyanis felvett költségvetésébe 100 ezer 
írt rendkívüli államsegélyt szegény javadal­
mazd-u lelkészek rész-re. Ebből a ref. egy 
háznak 22 ezer Irt jutott, melyet az egyhá­
zak legszegényebb lelkészei közölt a püspökök 
tényleg felosztottak. Ez á Ham segély-összege k- 
ro a püspökök a nyugtákat beterjesztették.

(i y ö r g y Endre előterjeszti az érdély- 
egvházknriüel kérelmét, mely szerint az állami 
tói verődő nemleges segélyek ne az egyes 
egvIutzkerüleM.nek oszlassanak ki a megálla- 
pilott ku'cs s«érint,^ hanem a kiosztás a lel- 
k-sz'-k szegénységére való tekintettel történ­
jek. mivel Erdélyben a felterjesztés szerint 
arányt dánul több a szegény lelkész, mint a 
Duna mellékén.

I i s z a Kálmán konstatálja, hogy a 22 
ezer Irinyi segély tényleg kioszt»tolt és pedig 
az erdélyi kerület által felhozott sérelemnek 
mar <• ideges rektifikálásával. Tudomásul vet­
ték Szoba hozza ezután, hogy foglalkoznia 
kv 1 •' k '"ventnek a lelkészek .javadalmazásá­
nak államsegély utján való emelésének ügyé­
vel s ha más nem, ő maga fog erre névé- 
j H vas la lot tenni. De addig is. míg pausolás se 
gelyek adatnak ki helyes volna, hogy az ilyen 
segélyezések no az egyházkerületeknek, de a

a ségély a legszegényebb lelkészek közölt fog 
kiosztatni és nem a kerületek nyerik azt szét­
osztás végett.

Tisza Kálmán a képviselőházi ülés 
miatt 1 órára felfüggeszti a konventet.

Szünet után.
Fejes István felkéri Tisza Kálmánt 

hogy mint jelezte, az államsegélyre vonatkozó 
indítványát tegye meg, miután ez a konvént- 
nek egyik legfontosabb kérdése s a később 
tárgyalandó ügyekkel alig lenne összekap­
csolható.

Tisza Kálmán Wlassics miniszter le­
velére támaszkodva, felemlíti, hogy a kormány 
hajlandó a reformátusok segélyezését törvény 
utján rendezni. Addig azonban, mig ez meg­
történhetnék, elegendőnek véli, ha felkéri a 
konvent a kormányt, hogy a lelkészi fizetése­
ket legalább a 600 forint minimumig kiegé­
szítő államsegélyben részesítse a református 
lelkészeket.

Kiss Albert javasolja, hogy ez indít­
vány kinyomattassék és külön tárgyaltassék, 
mivel ez a ref. egyház létérdekeit érinti.

A konvent elhatározta, hogy azt már a 
holnapi ülésen kívánja tárgyalni.

Enitán tárgyalták a közalapi végrehajtó 
bizottság jelentését, amelyet Kencssoy Béla elő­
adó terjesztett elő és a melyben az évi segély 
szétosztására nézve tétetlek meg a szokásos 
ajánlatok.

A közalapi végrehajtó-bizottság jelentésé­
nek tárgyalásánál felszólaltak : Dókus Ernő, 
Kiss Albert, Körmendy Sándor, Szász Károly’ 
Degenfeld József gróf és Széli Kálmán.

A konvent a közalapi bizottság jelenté- 
sát elfogadta.

A konvent ma folytatja ülését.

Elsu nagy lókiállitás.

konventnek bocsáttassanak r mdvlkezé.ere,hogy 
ez a közalap végrehajtó bizottságának utján. ■ ** 1 * ..... ,l*ki*inuv U 11 il (1
az ország legszegényebb lelkészei között ossza 
azt ki.

F H j e S István helyesnek találná, ha ez 
az úgy az államsegély tárgyalása alkalmából 
vétetnek tárgyalás alá.

11 y ö r g y Endre világi főjegyző pedig 
ar.t ajánlja, hogy ez ügyet a konvent. közjogi 
bizottságához adják ki véleményezés vegeit.

Ii»n Kálmán anak az elvnek kijelen­
tését, hogy az államsegély a legkisebb ja­
vadalmazása lelkészeknek legyen adható, már 
most óhajtaná kijelentet ni.
, . A konvent Tisza Kálmán indítványához 
képest határozott, tehát az időnként nyerendő 
segélyösszegeket a közpénztár végrehajtó-bi- 
zottB.iga fogja szétosztásra ajánlani. E szerint

lHUö. május 6-töl május 12-ig.)
Az ál nt kiállítások érdekei sorozatát cl- 

sóként a használati lovak kiállítása nyitja meg 
muju.i hó 5-től 12-ig s ezt követi egy havi 
■dókoz múlva, június ó-tűl 12-ig. a tenyészlo- 
vak kiállítása.

M'g előbbinek az a hivatása, hogy ter­
melésünknek azon részét bemutassa, a mely a 
forgalomba kerülő kész árul képviseli, utóbbi 
a később következő tenyeszkialhtús e terme­
tesünk tónusait, serény működésének eszkö- 
'•Clt lógja ismertetni a vevő közönség lájéko- 
zasára s a hazai tenyésztő okulására.

Lótenyésztésünk jó hírneve már régi 
keletű s hogy e hírnevét még ma fokozott 
mértékben megérdemli, azt bizonyítja a bécs- 
berlim lavloyaglás eredménye is, a melyben a 
magyar lónak oly kiváló szerep jutott. Nem 
hivalkodás, ha azt mondjuk, hogy ez máskép 
nem is törté»],«." ett. Hiszen azok az ősük !, 
kiknek ezer eves hazánk alapítását köszön- 
hetjuk. mar magukkal hozták azt a rendkívül 
szívós, kitartó, bar kicsiny, de nemes loanya-
fól áh.n'ítr'1 rtig' kultitl .l-azajukbol kiindulva, 
lóháton tettes meg az óriási utat. Az uj haza
szides termékeny rónáival, a legnagyobb szél-
azl'v ktkíJZU a !-i{adozó "8a|jAval, nemkevésbé 
az ősöktől öröklött hajlamaink és az a sze­
retet, a mclylyel a ló iránt viseltetünk hoz­
zájárulta k ahhoz, hogy lóanyagunk eredeti szí­
vósságai, munkabírását és kitartását egész a 
lelenkorig Icitarlhattuk. E mellett azonban a 
művelődés utján haladva, nem zárkóztunk e
h„ri er,1,tP,lyüSZlM viv,í,íuivai elől sem úgy 
l 0«y u|y anyagól, a mely a mi tenyész 
c/eljamkra nézve üdvösnek lá'szott, birmilv 
ttagy áldozatokkal, ha kellett, beszereztük ^

__ Hogy törekvéseink biztos alapon terv 
-utnunká,kodáson nyugh .ssanak, ótenyész- 

tésunk fősulyát, központját az álami ló é 
nyészíntózetekbe helyeztük. Ezek szolgáinak a'

* ä

megfelelő anyagot.
Olt van bábolnai állami ménesünk a 

már ritkaság számba menő arab tehyér ?e 
nyósztorzsével : ott Kisbérnek angol telivér-

tenyésztése, melynek hírnevét eav ,Ki.Kz 
vitte világgá mellette a magasvérű angol f/i" 
vér-ménesei; Mezőhegyes az anglonormZ 
eredetű nagy és-kis Noniug törzszsel az a™“,D 
arab Gidron és termetesebb angol félvér,néue" 
sével ott végű bogaras, a lippiczai verni' 
Erdélyben meghonosított hegyi fajtával, mint 
hazai tenyésztésünknek azon éltető elémoi 
melyek a magántenyésztés legjobb anval! 
mintegy átszürődve, eljutnak egészen a közt« 
nyésztésbe is. u"

Ezért látjuk képviselve e kiállításon az 
állaim lotenyészintézeteket az ő sokold D 
anyagukkal a magántenyésztés termékei k 
zött s látjuk mellettük ezen önálló törzsek 
állal képviselt jellegeknek a népies tenvé / 
lésben visszaadott képmásait.

A nagyobb és kisebb ménesek bemutat- 
ják az állami lótenyészintézetekkel karöltve 
kocsiban és nyereg alatt betanítva, azt az 
anyagot, a mely vér és képesség {tekintetében 
fényuzési czélokra kiválóan alkalmas , J 
bizton remélhető, hogy az e czélokra szolgáló 
lovaink értékesítése a kivitelnek fokozottabb 
mértékben való emelkedése által újabb lendü­
letet fog nyerni.

A kis tenyésztés és a népies tenyésztés 
mely kiválóan a katonai ló produkeziójában 
találja működésének legszebb sikerét, a tár­
laton ez oldalról is tanulságosan lesz ’ bemu" 
latva a hadügyi kormányzatnak ily iránvu 
kc llekiiv kiállítása állal.

E csoport nemcsak a tenyésztőnek fog 
szolgálni arra nézve, hogy milyenek a hadse­
reg kívánalmai, hanem egyúttal a külföldi 
koozumenssel is megismerteti köztenyészté­
sünknek e tekintetben való termelőképességét 
mely hadseregünk szükségletét ma már bőven 
fedezi, sőt ezen felül még élénk kivitelnek is 
örvend. Tényleg Magyarország képezi a kon­
tinensen a jó és olcsó katonai ló beszerzésé­
nek egyik legjelentékenyebb forrását, úgy 
hogy ezt kellően megértetve a külföld érdekelt 
köreivel a kiállítás revén a kivitelnek újabb 
növekedését remélhetjük.
. 1 De, -,,lÍVn.t e tar,at tájékoztatni fogja a 
bel- és külföldi vevő! arról, hogy hol és mi­
lyen áron találhatja a neki megfelelő lovat, 
a hazai tenyésztőnek is meg kel! benne la- 

, "iá az anyag és a tenyészirány helyes meg­
választására az útmutatást, meg kell' találni 
azon igazságot, hogy csak megfelelő tartás és 
felnevelés mellett juthat érvényre azon já 
vérnek szereplése, — mely Magyarország 
lótenyésztésének megbecsülhetetlen kincsét 
képezi.

Az általános gazdasági helyzet, mely ka­
zánban ma még inkább, mint azelőtt, az ál- 
laticiiyéaztésre kívánja helyeztetni a fősulyt, 
kiválóan a lótenyéeztés kultiválására utal ben­
nünket, mint azon tenyésztési ágra, mely ter­
mészeti és értékesítési viszonyaink között a 
legjobban gyümölcsözhet. E mellett azonban 
aira is kell gondolniok gazdáinknak, hogy a 
szarvasmarha tenyésztése már is a has- és 
és tejprodukezióra irányul leg fok épen és igy a 
gazdasági igaerő szolgáltatása ez okból, de az 
egyenletesebb munkát követelő gazdasági mü­
vein gepek használatának elterjedése miatt is. 
a lóra háramlik.

Ez a körülmény tehát a gazdasági igás 
I ufA'd kereslet növelését és egy eddig még 
kevésbé kultivált tenyésziránynak fejlesztését 
ii?''ílir ered,nényezni. Reméljük, hogy a két 
lukiállítás o tekintetben úgy a termelő, mint 
a fogyasztó részére meghozandja hasznos ta­
nulságait.

. . Végül még legyen felemlítve, hogy a ki-
álatasi területen az anyag bemutatására tágas 
koc-uzú és lovagló pálya áll rendelkezésre, a 
hol a lovakat használati irányuknak meglelő 
munkában lehet megfigyelni ós kipróbálni. 
Minthogy pedig egy ily kiállítás sikeréhez a 
mellette fejlődő adásvevési forgalom előmoz­
dítása nagyban hozzájárul, mindazon intézke- 
őesek meg fognak tétetni, a melyek a vevő 
és eiadó érintkezését es az ügylelek könnyű 
c onyolitását elősegítik, természetesen a hí­
va.lan közvetítés teljes kizárásával, csupán 
a rendező bizottság közbenjárásának igénybe- 
velelo mellett
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A forgalom további emelésére a 
ls területen rendezendő lóárverések 
zolgálni.

kiálli-
fognak

CSARNOK.

Regény két kötetben.
ívta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet. 50.
Berta titka.

(Folytatás.)
Berta hevesen borult Ida keblére, csók­

jaival halmozta cl arczát, ajakát s ünkenytolen
SUlt0!L.'Köszönöm, kedves angyali Idám, kö­
szönöm, óh milyen boldog vagyok most 1 bol­
dog, nagyon boldog . . .

A szép asszony megdöbbenve hallotta a
suttogást.

Nem lett volna szerelmes asszony, 
ha ki nem találta volna az önfeledt vallomás 
titkos értelmét,

Oh milyen szomorú lollcdozés volt ez I 
Tehát Berta is szereti. Oh mórt kellett ezt 
mc 'tudnia ? vagy miért nem tudta meg előbb ? 
akkor, midőn még nem fájt volna oly nagyon

Az idő haladt, az ütközet egyre tombolt 
A házbeliek ki s lejártak, nyugtalanul várva a 
végeredményt; Idának alkalma nyílt Bertát be 
vonni szobájába.

— Édes angyalkám I te szereted Farkast ?
Az ifjú lányka szemérmesen rojté el ar­

czát Ida keblére s könnyei megeredtek.
— No sirj hát galambom 1 hiszen szeretni 

szabad, s ilyen fiatal leánynak jól áll az. Mért 
titkoltad előttem ?

.... No mondd : ugy-e, szereted ?
— Igen, Ida néni 1 szeretem . . . szere 

lom nagyon . . .
— Mióta szereted ?
— Régen, régen, mióta láttam, mióta ná­

latok vagyok.
Aztán fölnyitá szive zárt mennyországát 

s a túláradt szív buzogni kezdett. Berta hosz- 
szan, Ián;,ólén beszélt édes, titkos szerelmé­
ről s oly jól esett lelkének, hogy végre elmond­
hatta valakinek.

Ida szomorúan hajtotta le fejét. Oh ily 
nagy szerelem megérdemelné a boldogságot s 
neki, a hervadó rózsának kellett e két ifjú szív 
közó férkőzni. Oh hogy fájt az neki I

— Látod Bertácskám, mórt nem voltál 
bizalmas hozzám ? mért nem mondtad cl ezt 
nekem már régebben ? ki tudja, talán minden 
másként volna most, Farkas talán szerelmedért 
legyőzte volna magában az ellenszenvet, mely 
Weither báró vesztét idézte elő, vigyázó lett 
volna, uom keveredik párbajba és köztünk ma­
rad ; én pedig össze segítettelek volna titeket.

— Köztünk maradni Farkasnak ? a haza 
veszélyében ?

— Ida néni, hogy mondhat ilyet ? Nem, 
nem 1 semmi sem változott volna, Farkas bi­
zonyosan elmegy a harezba tőlünk is, még ak­
kor is, ha tartóztattuk volna.

— Édes magasztos angyalkám ! de leg­
alább azzal a biztos tudattal bocsátottad volna 
el magadtól, hogy szeret s a harcz után tied 
lesz örökre.

— Én remélek Ida néni, én azt hiszem, 
kegy ö is szeret engém, bár soha sem tettünk 
vallomást. Barátnőim és a többi ismerősök is 
mindig ingerkedtek velem s rejtélyes czélzáso- 
kat tettek ; ölt észrevették azt előbb, mint én. 
j'arkas mindig oly végtelen jó és gyöngéd volt 
hozzám, s én voltam az ö kedvcnczc.

Ida alig bírta visszatartóztatni könnyeit ; 
hisz (i jól tudta, hogy a leányka csalódik ; de 
nem volt szabad öt ez édes csalódásból föl­
ébreszteni.

Kinn enyhülni kezdett a harcz zivatara, 
a hajnal derengett az ablakon ; óh de Ida szi- 
veben most indult meg a szerelem hnrcza újra 

s alkony borongott szive bus egén.
Most a kis Gyula futott bo anyjához s lel­

kendezve kiáltá:

Édes mama ! jönnek a huszár bácsik, 
megverték a németet I

Kívül harsogva közeledett a Kossuth-in- 
duló zenéje és a győzelmi ujjongás.

Ida ölébe kapta gyermekét s megcsókolta 
piros arczácskáit, csorcsz >ye szácskáját

— Igen, igen I o fiúnak kell élnem egye­
dül. A mennyei vigasztalás nem hagyott szá­
momra egyebet; de e gyermekben egy menny­
országot bírok.

Ida lemondott szerelméről.
(Folyt küv.)

Dcbreczeni városi színház.
Idénybérlet 158 sz. Páratlan bérlet 158 sz. 

Csütörtökön, 1896. Április hé 24-én:

Papa felesége.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. írták .• Millaud 
és H e n e q u i n. Fordította : Follinus A.

Hirdetés.
A nagyerdei kertészeiben magas és 

alacsony törzsű öltőit rózsák, pöszméték 
—- lttpda rózsák, amygdalisok, szedrek, 
oltott orgona fák, — szőnyeg plánták 
és mindenféle virágzó (kiültetésre való 
és cserepes) növények eladók.

Debreczen 1896. évi április hó 19.
Debreczen sz. kir. város 

erdőhivatala

Árverési Hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó v. b. 

Szenszki és Vdkovits debreczcni bej. ke­
reskedő ezég csődlömeggondnoka meg­
keresése folytán ezennel közhírré teszi, 
hogy a nevezett csődtömeghez leltározott 
és 459 frt 30 kr becsértékü bolti fel­
szerelések a piacz-utczai 1584 sz ház 
udvarában lévő bolthelyiségben 1896. 
évi ápril hó 27-én d. e. 9 órakor kez­
detét veendő nyilvános árverésen a leg­

többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi ápril hó 22-én.
Sugár Gyula.

bir. végrehajtó.

1822. kgy. 1896.

Árlejtési hirdetmény.
Hajdú Szoboszló város képviselő 

testületé a jelenlegi városházát 15.000 
frt költség erejéig 21. méter hosszúság­
ban egy emelettel kiépíteni elhatároz­
ván, ezen építkezés vállalatba adása 
czéljából folyó évi május hó 4-ilc nap­
ján d. előtt 10 órakor alólirott polgár- 
mester hivatalos helyiségében zárt aján­
lati verseny tárgyalás tartatik s erre a 
vállalkozni, kívánók oly kijelentéssel hi­
vatnak meg hogy 107» bánatpénzzel el­
látott zárt ajánlataikat a különböző 
munka nemekre előirányzóit költségek 
alapján együttesen és elkülönítve is 
beadhatják.

Az építkezéshez szükséges tégla és 
cserép anyagot a város állítja elő a 
többi összes szükségeltető anyagokat a 
vállalkozó adja : az építkezés folyó évi 
junius 1-ső napján tényleg megkezden­
dő : s október hó 1-ső napjával befe­
jezendő s az épület átadandó az építésre 
vonatkozó terv és részletes költségvetés 
alólirott polgármesternél a hivatalos órák 
alatt megtekinthető, s ott a szükségel­
te lő felvilágosítások megszerezhetők.

Az alól Írott építési bizottság fent 
tarlja magának a jogot a beérkezendő 
ajánlatok közzül azok végösszegére te­
kintet nélkül szabadon választani.

A zárt ajánlatba kifejezendő vilá­
gosan, hogy az ajánlat tevő a tervei és 
költségvetést valamint a feltételeket tel­
jesen ösmerni s azokat elfogadja.

H.-Szoboszlo 1896. ápril hó 17.
Az építészi bizottság nevében

Kovács Gyula 
polgármester.

^ Szabad és kötött szénsavban igen gazdag és vegyi
összetételénél fogva a

?!
KJ A í savanyúm

a leghíresebb orvosi tekintély ok áltál ajanlva, mint 
gyógyvíz, úgyszintén mint üdítő ital, tisztán 
vagy borral az ásványvizek legkitünőbbike 

és a legolcsóbb,
1 láda 40 üveggel frt 4.40,

a ládát 40 üres üveggel együtt 2 írtért visszaveszem.

Leidenfrost Armin
fűszer, gyarmat, ásványvíz áru kereskedő-

bér. 
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DEBRECZEN 1896. április 22.

Alapittatott 1846.
Óriási választék ! Verseny nélkül

Főüzlet: Béc-s, felsőd
KASSOWITZ

Raktár
Zára
Eszék
Nagyvárad.

RAKTÁR
Temesvár
Fiume
Vukovár FÜLÖP

raktára
fgggT* a tavaszi és nyári idényre

rendkívül dissan szereltetett fel
Elv : nagy forgalom, kevés haszon

Fényes Mér
vezetése alatt.

Debreczen, főpiacz, a Hungária kávéházzal szemben,

A kubai piac-téren levő újonnan
épült

bolt helyiségem
mcllctle lévő lakással

röfös üzletnek
igen alkalmas élénk forgalmú helyen a 
piarzon, a nagy ven cl é g 1 ő v e 1 
szemben, május 1-től 3, esetleg több 
évre bérbe k i a cl ó.

Erlekrzhelni
Berger József

tulajdonosnál, Kábán.

Vasúti állomás Hosszú Pályi a fürdőtől fél óra járás

E6YEOULI FÜRDŐ

véli/IR!

Megnyitás május l-én
A t. fürdőközönség szórakozásira az idényre egy jó czig 

dóutoltam, valamint hírlapok tartása állal a közönség igényéinél 
ben megfelelek. J
A fürdő tO kényelmesen berendezett szobája ji 

ágyneművel vagy a nélkül áll rendelkes
A fürdőhöz a félórányir fekvő Hosszu-Pályi állomástól 

(szerdán és vasárnap) d. e. 10 arakor odaérkező vonattal a 
lursaskocsin juthatni A vasúti jegyek mindég Hosszu-Pályi állón 
étteremben jó magyar ételek, hamisítatlan italok, pontos és olcsó

. f iii'dőor os Dr. MÓRICZ ERNŐ pocsaji körorv 
111 «-órányi Frigyes budapesti egyetemi tanár belgyógyászat

Hirdetés

D. NAGY ISTVÁN,

Évad
Május-okt,

V.™ klimatikus gyógyhely a bajor Alpesekben. Sós-, kecs- 
lurdiílc. Kecskesavó, tehéntej, kefir, alpesi fünedvek, mim 
’eii . legnagyobb pneumatikus kamarák, a belélegzések min- 

í erl°l binar rendszere után, hidegvizgyógyintézet és gyógy- 
alános feltételű magas forrású vízvezeték, csatornázás 63 

dett sétautakkal, Croguct- és Lawn-Tenis-terek ; közelbeu 
i'utal; minden irányban és magassági viszonyban. Naponta 
seny, évad színház, olvasótermek ; vasúti, lávirda és telefon 
uild ingyen és bérmentve

a fürdő-kezei őség,

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben


